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Aktivita roztoku

Popisuje redlné chovani roztoku. Na rozdil od idedlniho
roztoku, se v redlném roztoku Castice navzajem ovliviuji.

Aktivita jakékoliv Cisté latky v kondenzovaném stavu (kapalina
nebo pevna latka) je jednotkova.

Aktivita plynu zavisi na jeho parcidlnim tlaku, obvykle se
oznacuje jako fugacita.

pi = p® + RT In a;

pi - chemicky potencial, 49 - standardni chemicky potencial
Ativitu lze vyjadfit jako soucin molarni koncentrace a
aktivitniho koeficientu

a=n~c

Aktivitni koeficient je tmérny naboji iontl v roztoku a iontové
sile roztoku
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> logy = —0,509z2V/1

» | - iontova sila roztoku - popisuje mnozstvi iontd v roztoku

1< 2
> IZE.EOC"Zi
=

» ¢; - molalita; z; - naboj; 0,509 — konstanta pro vodné roztoky
pri 25 °C
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Aktivita roztoku

Stredni aktivitni koeficienty ve vodnych roztocich pt¥i 25 °C

cm[mol.kg=1] || 0,1 1,0 |40 10,0
HCI 0,796 | 0,809 | 1,762 | 10,44
NaOH 0,766 | 0,678 | 0,903 | 3,52
KOH 0,798 | 0,756 | 1,352 | 6,22
H2S0,4 0,265 | 0,130 | 0,171 | 0,553
AgNO3 0,734 | 0,429 | 0,210

Ca(NO3), 048 |035 |0,42

VOHLIDAL, Ji¥. Chemické tabulky. Praha: SNTL, 1982.



Kyseliny a zasady

» Arrheniova teorie - kyseliny jsou latky, které ve vodném
roztoku uvolfiuji ion HT, resp. H30™, zasady uvolfiuji OH™

» Brgnstedova teorie - kyseliny jsou donory proton(i, zasady
jejich akceptory

P Lewisova teorie - kyseliny jsou akceptorem elektronovych pari,
zasady donorem

> |NH3 + BF3 —— NH3-BF;3

zasada kyselina
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Kyseliny a zasady

Silné kyseliny a zasady - zcela disociuji
HCl + H,O — H301 + CI~
NaOH — Na™ + OH~

Slabé kyseliny a zasady - disociuji pouze z Casti
Ka
CH3COOH + H20 2= H30% 4 CH3CO0~

NH3 + Hy0 == OH™ + NH;
pK,, pKp - disociacni konstanta

H-0+1[CI [OH~][NH]]
Ka = R Ko = P
pKs = —logKs,; pKp = —logK}
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Kyselina | pKj,
Fenol 10
HF 3.2
HCl -7
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Kyseliny a zasady

Konjugované pary kyselina a zasad
> Lisiseo HT

HCl + H,O — H30+ + CI™

HCl — CIT

H,O — H30™

Konjugovana zasada k silné kyseliné je slaba

vvvyYyy

» Konjugovana kyselina k slabé zasadé je silna
Autoionizace vody
» Voda je amfoterni, chova se jako kyselina i zdsada
2H,0 +— H30" + OH~
lontovy souéin vody - K, = [HT][OH"] = 1.10~**mol.dm~3
pK, = —logK,, = 14

Pro konjugovany par kyselina-zasada plati:
KiKp = Ky, pKs + pKp = pKy,
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Kyseliny a zasady
pH a pOH

pH = —log ap,0+ = — log[H30™]
pOH = —log apy- = — log[OH™]
pH + pOH = 14,00

pH < 7 - roztok je kysely

pH = 7 - roztok je neutralni

pH > 7 - roztok je zasadity
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pH | pOH | [H7] | [OH7]
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Kyseliny a zasady

Vypocet pH

Silné kyseliny a zasady
> pH = —log[H"] = —log ckys = 14 + log Cyas
» pH = 14 - pOH
Slabé kyseliny a zasady
> [HT] = VKi[HA]o
> pH = 3pK, — 3 log ciys
» pH =14 — %pr + % log Czas
Soli silné kyseliny i zasady
» NaCl +HyO — Na™ + CI~ + H,0
» KNO3 + H,0 — KT +NO3~ + H,0
» Nedochazi k ovlivnéni [H] ani [OH ]



Kyseliny a zasady
Roztoky soli
Soli slabé kyseliny nebo slabé zasady
» NH4NO3 + HoO —— NH4 T + NO3~ + NH3z + Ht
> pH=7— %(pr + log ¢)

» NaF + H0 — Na™ + F~ + HF + OH~
> pH =7+ 3(pKs + log c)

» NH4F + HoO — NH4 " +F~ +NH3 +HT + HF + OH™
> pH =7+ 1(pKa. — pKp)
P¥iklad
> pK,(HF) = 3,17
> pKy(NH3) = 4,75
> pH =7+ 3(3,17 — 4,75) = 6,21
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Kyseliny a zasady

Pufry, tlumivé (dstojné) roztoky

>

vvyyvyy v

v

Jde o smés slabé kyseliny a jeji soli nebo slabé zasady a jeji soli
Ptikladem je napf. acetatovy pufr - smés kyseliny octové a
octanu sodného

Rovnovahy v pufru Ize popsat rovnicemi

CH3COOH + Hy0 +— CH3CO0™ + H30+

CH3COONa + Hp0 <— CH3COOH 4 Na™ + OH™
Pridavkem kyseliny vzniknou molekuly kyseliny octové,
pridavkem zasady ionty octanu. pH roztoku se nezméni.

pH = pKs + Iog%

> pH:14—pr+|og%

Pufr SlozZenf{ Rozsah pH
Acetatovy | CH3COOH/CH3COONa 3,8-5,8
Fosfatovy NaH,PO4/NaHPO4 6,2 - 8,2
Boratovy H3BO3/N32B407 8,25 - 10,25
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Kyseliny a zasady

Priklad vypoctu pH slabé kyselina

Jaké je pH 0,2 M kyseliny octové, pK, = 4,767
CH3COOH <— CH3COO~ + H™
K, = 107PKa = 10=476 = 0,000017
K . [CH3COOi][H+] . X.X

a = T[CHsCOOH] — 02-x
Dosadime za K, a upravime ziskany vyraz, ¢imz dostaneme
kvadratickou rovnici:
x? 4 0,000017x — 0,0000034 = 0
Kvadratickou rovnici vyresime pomoci diskriminantu:
X9 = —bzi@ — —bi\/2b2—4ac _

) a a

—0,000017++,/0,0000172—4.1.(—0,0000034)
21
Ze dvou vypocitanych koreni zvolime ten kladny, koncentrace totiz

nemize byt zaporna.
x =0,0018
pH = —log[H'] = —log0,018 = 2,74
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